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                                                  Πρόλογος 

 

  Η Εκκλησία είναι κοινότητα. Η συνύπαρξη των προσώπων στην αγάπη, 

φανερώνει τον Θεό. Η Αγιότητα σήµερα, πολλές φορές κατανοείται µε 

θρησκευτικό τρόπο, ως ατοµικό κατόρθωµα ή δικαίωµα. Παράλληλα, η 

µοναξιά, η θλίψη και η αµαρτία βιώνονται για τον σύγχρονο άνθρωπο, 

αντίστοιχα, ως ατοµικές καταστάσεις. Όµως για την Εκκλησία, ο άνθρωπος 

υπάρχει ως πρόσωπο που αγιάζεται µέσα από την συνύπαρξη µε τους αδελφούς 

του, θυσιάζοντας καµιά φορά, µαρτυρικά την ύπαρξή του׃ Ακόµη και στην 

πτώση του, στην κατάσταση της αµαρτίας, υποφέρει συλλογικά σύνολη η 

ανθρώπινη κοινότητα. Εδώ, ο Χρήστος ο Γιανναράς, έχει να µας κάνει µία 

πρόταση. Πρόταση επιστροφής στην παράδοση του προσώπου, της σχέσης και 

του αληθινού Θεού, µέσα στην Σύναξη της Εκκλησίας, χωρίς τον κίνδυνο της 

αλλοτρίωσης αυτής της αλήθειας σε Θρησκεία. ∆ηµοσιεύουµε την παρούσα 

µελέτη ελεύθερα στο διαδίκτυο. ∆εν διεκδικούµε κανένα αλάθητο. Μία έρευνα 

είναι πρόοδος και κάθε πρόοδος είναι ηµιτελής προσπάθεια. Μόνο ως 

προσπάθεια, έχει αξία και ελπίζουµε κατά τούτο, να αποτελεί µια γόνιµη 

συµβολή στην θεολογική έρευνα.     

 Ειδικότερα, θα ασχοληθούµε µε τις έννοιες «Αγιότητα και Αµαρτωλότητα», που 

είναι διασκορπισµένες στα διάφορα έργα του. Θα χαρούµε µε την δύναµη που 

είναι κρυµµένη κάτω από την Εκκλησία ως θεσµό. Θα προβληµατιστούµε 

κάποιες φορές, βλέποντας ότι άνθρωποι, όπως ο Χ. Γιανναράς, έχουν ασάφειες 

και υπερβολές. Κυρίως όµως, θα αντικρύσουµε τον ρεαλισµό της Εκκλησίας, 

που δεν φοβάται την αµαρτία, το λάθος, αφού βρίσκεται σε περίοδο πτώσεως. 

Το επικίνδυνο είναι, η αναίρεση του χαρακτήρα της, η έκπτωση της σε 

ατοµικότητα, σε ηθική, σε ιδεολογία η σε συναισθηµατισµό. Θα ανακαλύψουµε 

την Αγιότητα ως συνύπαρξη, αγάπη και πρόσωπο. Τότε θα γνωρίσουµε πόσο 

µακριά µας είναι η αληθινή Εκκλησία, από αυτά που ακούµε και βλέπουµε 

και πόσο κοντά µας  βρίσκεται η αληθινή ουσία της, µε αυτά που αναζητάµε. 

 

 

Κορωπί,  10 Ιανουαρίου 2013 

 

 

Πρωτοπρεσβύτερος π. Νεκτάριος Γ. Κουτρουµάνης   
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Εισαγωγή 

 

  Η Εκκλησία, είναι χώρος αγιασµού׃ Βιώνει την αλήθεια της και την εκφράζει 

θεωρητικά, όποτε χρειάζεται. Στην σηµερινή εποχή των ανοικτών συνόρων, κάθε 

κοινωνική κατάκτηση των Εθνών, γίνεται κτήµα της παγκόσµιας κοινότητας, 

αλλά και αιτία συγχύσεως. Μπροστά σε αυτήν την πρόκληση, εξαιτίας της 

φύσεως της, η Εκκλησία ήταν διαρκώς έτοιµη׃ Τα πάντα προέρχονται από τον 

Θεό και είναι καλεσµένα να συµµετάσχουν στην αγάπη Του. Εµείς απλά 

συνεχίζουµε την ευλογηµένη παρακαταθήκη των Πατέρων µας. Μπολιάζουµε 

την σάρκα της εποχής µας, το περιβάλλον µας, στο εκκλησιαστικό γεγονός. Με 

τον τρόπο αυτό, η Εκκλησία λειτουργεί προσλαµβάνοντας τον κόσµο σε καινή 

κτίση. Η ευλογηµένη µαγιά της Παράδοσης υπάρχει. Στο ίδιο µήκος κύµατος ο 

Χρήστος ο Γιανναράς, προσπαθεί επώδυνα να γονιµοποιήσει την αναζήτηση της 

φιλοσοφίας στην αγιότητα, µέσα από το πρόσωπο και την αγάπη. Ως Ποιµένας 

της Εκκλησίας προβληµατίζοµαι για τον ατοµικό συναισθηµατισµό των 

ενοριτών µου, για την γνήσια αναζήτησή τους, χωρίς όµως την παρουσία τους 

στην Εκκλησία ως κοινότητα. ∆εν είναι η άγνοια αλλά ο συγκρητισµός που 

κάνει σήµερα την Ενορία ένα ετερόκλητο  απρόσωπο µείγµα. Αυτή είναι η 

αµαρτωλότητα της׃ Το ότι δεν υπάρχει συνείδηση Σώµατος, αλλά η αίσθηση 

συντεχνίας, εξυπηρέτησης ατοµικών ψυχολογικών αναγκών. Αυτό το µαρτύριο 

της ατοµικότητας ο Χ. Γιανναράς το έζησε προσωπικά και ουσιαστικά όλο του 

το έργο είναι µία καταγγελία της αλλοτρίωσης της Ορθόδοξης Ανατολής από τις 

δυτικές επιδράσεις. Μας µίλησε για την δύναµη και την οµορφιά του 

προσώπου, της σχέσης και της ελευθερίας του. Για την πάλη µε τον Θεό ως 

πρόσωπο προς πρόσωπο, µε µόνο κίνητρο την αγάπη.  

  Έχοντας από καιρό την υποψία της συµβολής του στην νεώτερη Ορθόδοξη 

σκέψη, παρεκάλεσα τον εκλεκτό καθηγητή µου, της Συγκριτικής Φιλοσοφίας 

της Θρησκείας στο Πανεπιστήµιο Αθηνών, ελλογιµότατον, κ. Μάριο Μπέγζο, να 

µου αναθέσει µία εργασία στα πλαίσια του µαθήµατός του, ώστε ως ποιµένας, 

να εµβαθύνω στην σκέψη του Χρήστου Γιανναρά. Η Αγιότητα και η 

Αµαρτωλότητα, είναι έννοιες βασικές για την ποιµαντική της Εκκλησίας.  

   Η Κατήχηση, η Ιεραποστολή, τα Μυστήρια, ο αγώνας µας, είναι γύρω από 

αυτό το δίπολο. Κατά τούτο, οφείλω πολλές ευχαριστίες στον καθηγητή µου για 

την ανάθεση του παρόντος θέµατος. Η εργασία είναι µία σύντοµη µελέτη του 

πώς ο Γιανναράς βλέπει την Αγιότητα και την Αµαρτωλότητα στα έργα του.       

  Ως πηγές χρησιµοποίησα τα έργα του׃ «Η Ελευθερία του Ήθους»,                

«Το Αλφαβητάρι τńς Πίστης», «Ενάντια στη Θρησκεία» και το «Πείνα και ∆ίψα». 

Κατά δεύτερο λόγο, επιλεκτικά βοηθήµατα που σχετίζονται µε την σκέψη του 

Γιανναρά περί Αγιότητας και περί Αµαρτωλότητας, όπως του εκλεκτού 

καθηγητού µου, κ. Μάριου Π. Μπέγζου, από την Πατερική Γραµµατεία κείµενα 

του Γρηγορίου του Παλαµά, του Μαξίµου του Οµολογητού, από την Ρώσικη 

λογοτεχνία, του Φ. Ντοστογιέφσκη, κ.α.  
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  Στα δύο πρώτα Κεφάλαια, παρουσιάζονται οι Όροι «Αµαρτωλότητα» 

 και «Αγιότητα», ενώ στο Τρίτο, γίνεται µία απόπειρα αξιολογήσεως και κριτικής 

προσεγγίσεως της σκέψης του. Η παρουσίαση της συγκεκριµένης συµβολής του 

Χρήστου Γιανναρά είναι σύντοµη και ελλιπής. Το να παρουσιάζει και µόνο 

κανείς µέρος του έργου του είναι τολµηρό εγχείρηµα που έχει παρακλητικά ως 

προ-απαιτούµενο την κατανόηση του κάθε καλόπιστου αναγνώστη. 

  Η παρούσα φροντιστηριακή εργασία είναι µια σύντοµη συνάντηση µε τον             

Χ. Γιανναρά, ένας διάλογος µαζί του για το πώς βιώνει κανείς την Αγιότητα ως 

πρόσωπο και για το πώς να αντιµετωπίσει την αλλοτρίωση της ατοµικότητας, 

που είναι στον πυρήνα της, η Αµαρτωλότητα. Ο διάλογος αυτός δεν λύνει, απλά 

δηµιουργεί νέα ερωτήµατα που ο αναγνώστης θα πρέπει να ερευνήσει για να 

διαµορφώσει µία υποψία απαντήσεως. Άλλωστε η Αγιότητα είναι µυστήριο. 

Χρειάζεται να βιωθεί µε σιγή και αγάπη. Όχι µε µελάνι και λόγια. 

 

 

 

                                                                                 π. Ν.Γ.Κ   
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                  Κεφάλαιο Α – Η Έννοια της Αµαρτωλότητας. 

 

1.  Η Πτώση και οι συνέπειές της                        Η Αµαρτωλότητα ׃

ως ατοµικότητα. 

 

  Ο άνθρωπος, είναι δηµιούργηµα ελευθερίας και αγάπης. Ο Θεός, χάρισε 

στους πρωτόπλαστους την δυνατότητα της αιώνιας ζωής, ως γεγονός 

προσωπικής κοινωνίας µαζί Του.1 Συνεπώς, θα µπορούσαµε να πούµε, ότι το 

πνευµατικό γονίδιο του ανθρώπου, είναι να αγαπάει, να κοινωνεί, να σχετίζεται. 

Κάτι τέτοιο το συναντάµε ήδη από τον Παράδεισο, όπου Θεός, άνθρωπος και 

κτίση, βρίσκονταν σε διαρκή και άµεση προσωπική κοινωνία. Ελεύθερα, µε 

αγάπη και χωρίς καταναγκασµό, ο Αδάµ καθρεπτίζονταν ως εικόνα Θεού, στην 

κένωση του, την έξοδό του από την αυτάρκεια του ατόµου του. Υπήρχε ως καλή 

λίαν δηµιουργία στην συνάντηση του µε τον συνάνθρωπο του, την κτίση και 

κυρίως µε τον δηµιουργό Θεό του. Αυτή ήταν η αγιότητα του πριν την πτώση. 

Όταν αποφάσισε να γίνει Θεός χωρίς τον Θεό, παραιτήθηκε εκούσια από αυτήν 

την προσωπική σχέση και απέκτησε την βαριά κληρονοµιά της αµαρτίας.2                      

  Ο Θάνατος, πέρα από τις εξωτερικές και ορατές του επιπτώσεις, έχει 

πρωταρχικά, εσωτερικό περιεχόµενο. Είναι θάνατος που αναφέρεται στην 

απώλεια της ταυτότητας του ατόµου, της συνείδησης της ιδιαιτερότητας του. 

Όταν εκείνο παύει να αγαπά και να αγαπιέται, από µοναδικό και 

ανεπανάληπτο όν, καταντάει ένας απρόσωπος αριθµός, χωρίς όνοµα και 

ταυτότητα. Αυτή η µετάβαση από το πρόσωπο στο άτοµο φαίνεται εµφαντικά µε 

τους δερµάτινους χιτώνες που ο Θεός περιέβαλε τους ανθρώπους µετά την 

πτώση (αµαρτία) τους. Η φύση τους, ως κτιστή και φθαρτή πλέον, υποτάχτηκε 

στην φύση και στην αναγκαιότητα. Έτσι ολοκληρώθηκε η µετάβαση από το 

πρόσωπο, στο άτοµο. Η ύπαρξη γίνεται τώρα ενστικτώδης, οι φυσικές ανάγκες, 

αυτοσκοπός. Η θέληση, αυτό που ξέρουµε ως βούληση, από καρπός 

ελευθερίας, παραµορφώνεται  σε ορµή, ένστικτο και ανάγκη.3 Στην απόλυτη 

ατοµικότητα, διεκδικούµε δικαιώµατα, πολιτισµό, ήθος που να κατοχυρώνουν 

τα ατοµικά µας δικαιώµατα έναντι των άλλων. Στο σηµείο αυτό, η αδυναµία 

µας να είµαστε πραγµατικά και αληθινά πρόσωπα αγάπης, µας κάνει να 

βλέπουµε τους γύρω µας σαν µια υπαρκτή και απτή κόλαση. Ο Ντοστογιέφσκη, 

είχε ήδη προηγηθεί στον ορισµό της κόλασης από τον  Π. Σάτρ׃ «Κόλαση είναι 

το µαρτύριο, του να µην αγαπάει κανείς».4   

   

                                                           
1 Γιανναρά Χρ., Αλφαβητάρι της Πίστης, ∆όµος,  Αθήνα  2006, σ.119  
2 Γιανναρά Χρ., Η ελευθερία του Ήθους, Ίκαρος, Αθήνα 2002, σ. 43 κ. εξ. 
3Γιανναρά Χρ.,  Η ελευθερία.....,ό.π., σ. 45. 
4 Ντοστογιέφσκη Φ., Αδελφοί Καραµάζοφ, τ. Β., 6,3 Κεφ., σ. 258-260.  Μετάφραση 
Άρης Αλεξάνδρου, Γκοβόστη, Αθήνα 1991.   
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Όταν λοιπόν ο άνθρωπος αποτυγχάνει να κοινωνεί, δέσµιος στην αναγκαιότητα 

και µακριά από τον τριαδικό προσωπικό τρόπο ζωής και ύπαρξης, βιώνει την 

τραγικότητα της αµαρτωλότητας ως αστοχίας, απώλειας του τέλους, του σκοπού 

της υπάρξεώς του. Οι Πατέρες ονοµάζουν απερίφραστα αυτήν την κατάσταση ως 

παρά φύση έκπτωση του ανθρώπου. Η αµαρτία δεν έχει υπόσταση, δεν έχει 

στην ουσία της οντότητα. ∆ανείζεται την υπόσταση του καλού ως το νοµιζόµενο 

καλό για αυτόν που κάθε φορά πράττει την αµαρτία.5 Επιγραµµατικά θα 

µπορούσαµε να πούµε, ότι η αµαρτία είναι µία αυτοκατάκριση, µία 

αυτοτιµωρία του ανθρώπου, ένα αποτέλεσµα της ελεύθερης επιλογής του να 

κινηθεί αυτόνοµα έναντι του Θεού. Η άρνηση του να βρίσκεται σε σχέση µε τον 

∆ηµιουργό, τεµαχίζει την ύπαρξη του σε ατοµική οντότητα, όπου ο θάνατος και 

η φθορά κυριαρχούν µακριά από το ζωοποιό πρόσωπο του Θεού.6  

  Από την πτώση και µετά, τα πάντα είναι εµβολιασµένα στο φαρµάκι της 

ιδιώτευσης׃ Θεσµοί, κράτη, οικονοµικές θεωρίες, οράµατα, ακόµα και 

πρακτικότερα ζητήµατα της καθηµερινότητας, παράγουν φθορά, κούραση, 

απογοήτευση, θάνατο. Μεταπτωτικά η αγάπη είναι νοθευµένη µε σκοπιµότητες, 

η ελευθερία κηρύσσεται θεωρητικά χωρίς ρεαλισµό. Παρόλα αυτά ο Κύριος ως 

ο ερχόµενος και προσφερόµενος µέσα στην Εκκλησία, περιµένει την 

προσωπική µας υπέρβαση׃ Την µετάνοια ως συνείδηση της ανεπάρκειας της 

ατοµικότητας µας, (αµαρτία) και της επιθυµίας µας για την προσωπική 

συνάντηση µαζί του, ως κοινωνία και αγιότητα. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
5 Μάξιµου του Οµολογητού, Σχόλια στο περί Θείων Ονοµάτων, J.-P. Μigne P.G.  4, 305    
Β και 4, 348 C.  
6 Γιανναρά Χ., Η ελευθερία....., ό. π., σ. 53 
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2.  Ο Ηθικισµός του ατόµου και το Ήθος του προσώπου. 

 

 

  Το γεγονός της Θείας Ευχαριστίας ως σύναξης του λαού του Θεού, είναι 

απόρροια της αγάπης Του, που προσεγγίζει τον άνθρωπο προσωπικά.  

   Η Εκκλησία είναι ο χώρος της σύναξης των προσώπων, όπου η 

ατοµικότητα αναιρείται. Από την χώρα της µοναξιάς του ατόµου και µε 

την ασκητική της συνύπαρξης, στην οικογένεια, στην ενορία, ο πιστός 

εισοδεύει στην χώρα της συνύπαρξης, της σχέσης, Θεού – ανθρώπου και 

κτίσης. Εκεί γεύεται το κοινό ποτήριο της ζωής ως κοινωνία προσώπων, 

άτρεπτα, αχώριστα, αδιαίρετα και ασύγχυτα, µε τους υπόλοιπους 

αδελφούς του, βιώνοντας την Βασιλεία ως σχέση. 

  Αυτό το ευχαριστιακό ήθος, το ασκητικό άθληµα του προσώπου, για 

είκοσι αιώνες τώρα, η Εκκλησία το βιώνει ως ένα συνεχή πειρασµό, ως 

µία πάλη׃ Αγωνιά να κρατήσει το ήθος του προσώπου από την 

αλλοτρίωσή του σε ατοµοκεντρικό ηθικισµό µε κανόνες και νοµικές 

προδιαγραφές. Το εκκλησιαστικό γεγονός κινδυνεύει να µετατραπεί σε 

ηθικισµό, κώδικα ηθικών πράξεων, θρησκεία.7 Για να µπορέσει να 

κατανοήσει κανείς αυτήν την απειλή, θα πρέπει να ξεχωρίσει το αληθινό 

από το κίβδηλο. Γα παράδειγµα, η θρησκεία συνήθως ιστορικά 

εκτρέπεται σε πολιτική, ως εξαναγκασµός και επιβολή. Παράγει 

νοµικισµό και εκτρέφει τον ατοµισµό. Από την άλλη, η αποκάλυψη του 

Θεού, φανερώνει το ήθος ως προσωπική ετερότητα, ως ελευθερία και 

αγάπη. Εποµένως η θρησκεία είναι νοµική σύµβαση, διαστροφή της 

Εκκλησίας. Κάτι τέτοιο, εκτρέφει τον ηθικισµό του ατόµου. Η 

αποκάλυψη του Θεού ως σχέση, είναι η αποκάλυψη µίας άλλης 

λογικής. Αυτής του προσώπου, όπου κανείς από άσχετο υποκείµενο, 

µέσα στην εκκλησιαστική σύναξη, µεταµορφώνεται σε σχετιζόµενο 

πρόσωπο. Το ήθος ως ηθικισµός, είναι η αξιολόγηση του ατοµικού 

χαρακτήρα, της συµπεριφοράς σαν ένα γεγονός αντικειµενικού χρέους 

που δεν αντικρίζει τον άνθρωπο ως ένα συγκεκριµένο πρόσωπο, αλλά ως 

ένα απρόσωπο αριθµό. Μία τέτοια ηθική επιβάλλεται µε τον φόβο και το 

κύρος της αυθεντίας, της σύµβασης׃ Ένα θρησκευτικό σύµβολο, µία 

κοσµική εξουσία, δηµιουργούν κανόνες συµπεριφοράς που οφείλουν οι 

άνθρωποι να τηρούν τυπικά και εξωτερικά. Μία τέτοια ηθική δεν εξετάζει 

την γνησιότητα της ανθρώπινης ύπαρξης, αυτό που είναι ο άνθρωπος, 

αλλά αυτό που πρέπει να είναι. Εδώ τα κίνητρα για µία τέτοια ηθική 

µπορεί να είναι ιδιοτελή, εφήµερα και επιφανειακά που οδηγούν σε µία 

µάσκα, ένα προσωπείο συµπεριφοράς. 

  Αντίθετα, για την Εκκλησία, το ήθος ταυτίστηκε µε την υπαρκτική 

αλήθεια του ανθρώπου. Ήθος είναι׃ Να σωθεί ο άνθρωπος, να υπάρξει 

πέρα από τις συµβατικές σχέσεις, να νικήσει τον θάνατο.8 

                                                           
7 Γιανναρά Χρ., Ενάντια στη Θρησκεία, Ίκαρος, Αθήνα 20073. 
8 Γιανναρά Χ., Η ελευθερία.....,ό.π., σ. 26. 
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Η Ηθική, στη εκκλησιαστική της διάσταση, δεν έχει να κάνει µε µία 

συµβατική και εξωτερική βελτίωση του χαρακτήρα ή της συµπεριφοράς, 

αλλά είναι µετάνοια, αλλαγή, υπαρξιακή αναζήτηση, κοινωνία ζωής.  

   Ο Θεός αποκαλύπτεται στην Ιστορία ως πρόσωπο και διαλέγεται άµεσα 

µε τον άνθρωπο.9 Ο Θεός είναι αγάπη.10 Συναντάει τον κάθε άνθρωπο, 

µέσα στην µοναδικότητα του, ανεπανάληπτα και προσωπικά. 

Αναδεικνύει µέσα από το κοινό της ανθρώπινης ουσίας, την υπαρκτική 

ετερότητα ως σχέση׃ Ο άνθρωπος είναι πρόσωπο, έχει την όψη του προς 

κάποιον, είναι σχετιζόµενος έναντι κάποιου. Είναι (απ)έναντι του Θεού. 

Εκεί καλείται σε συνάντηση, σε υπέρβαση της αυτοτέλειας του εγώ του, 

ως βαθιάς συναισθήσεως των ορίων του, ως πράξη αυτογνωσίας. Από εδώ 

αρχίζει να αγαπάει θυσιαστικά τον πλησίον του. Ο ορισµός του Ήθους 

έχει να κάνει µε την πάλη για συνύπαρξη ως υπέρβαση του ατόµου. Το 

πρόσωπο είναι πορεία, διακινδύνευση και περιπέτεια. Η Αγάπη όταν 

είναι ελεύθερη από αναγκαιότητες, πονάει και έχει κόπο, γίνεται 

µαρτύριο. Άρα το πρόσωπο και το άτοµο έχουν αντίθετη σηµασία. Το 

άτοµο είναι µέγεθος µετρήσιµο µε αντικειµενικές ιδιότητες και 

υποχρεώσεις. Προσεγγίζεται ποσοτικά και αριθµητικά. Ελέγχεται από 

την εκάστοτε εξουσία εύκολα ως απρόσωπη µάζα, χωρίς κρίση.  

  Το πρόσωπο ως ετερότητα που σχετίζεται, ισορροπεί εύκολα ανάµεσα 

στον σεβασµό της συγκεκριµένης προσωπικότητας και στην συνύπαρξη 

της κοινότητας. Η αγάπη είναι ο µόνος δρόµος γνώσης του απέναντι. Το 

πρόσωπο ως πρόσκληση και πρόκληση αγιότητας, εικονίζει τον Θεό στον 

άνθρωπο׃ Είναι κοινός τρόπος υπάρξεως Θεού και ανθρώπου.11 Όταν η 

Θεολογία υποτάσσεται στην νοησιαρχία, το λογικό και το αυτεξούσιο 

τάσσονται υπέρ του δυαλισµού ύλης και πνεύµατος, µε σαφή υποτίµηση 

της υλικότητας. Αυτή η σχάση εκφυλίζει την αλήθεια της Εκκλησίας σε 

ηθικισµό που µάλλον αίρεση είναι, παρά αλήθεια. Τότε η ηθική 

ταυτίζεται και υπηρετεί, αυτό που φαίνεται να πολεµάει, την 

αµαρτωλότητα. Στην Εκκλησία, το ήθος της βλέπει ενιαία τον άνθρωπο 

ως ψυχοσωµατική ενότητα. Επιδιώκει να αγιάσει, να σώσει το 

συναµφότερον, ολόκληρο το άνθρωπο.12 Είναι εύκολα κατανοητό το 

γεγονός της παραφθοράς του γνήσιου ευαγγελικού λόγου όταν τις 

περισσότερες φορές λανθασµένα υπάρχει µια αντιδιαστολή, µια διαµάχη 

πνευµατικό και υλικού µε αποτέλεσµα η παρουσία της Εκκλησίας να 

παρερµηνεύεται σε µια µονοδιάστατη φυγή προς τα έσχατα, κάτι σαν 

απόδραση από την ιστορία, αφήνοντας τον σύγχρονο άνθρωπο έκθετο 

και µόνο στην εκµετάλλευση του από τον άκρατο παγκόσµιο 

οικονοµισµό.   

  

                   

                                                           
9 Γιανναρά, Η ελευθερία.....,ό.π., σ. 28 κ.ε. 
10 Α’ Ιωάν. 4,16 
11 Γιανναρά, Η ελευθερία.....,ό.π., σ. 37 κ.ε. 
12 Γρηγορίου του Παλαµά, Προσωποποιϊες, J.-P. Μigne P.G.  150, 1316 C. 
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3.  Η Θρησκευτικότητα ως έκπτωση της Εκκλησίας. 

 

  Η Αµαρτωλότητα, δεν είναι τόσο η παράβαση µίας ατοµικής εντολής που 

αναφέρεται συνήθως στα σαρκικά θέµατα, αλλά η έκπτωση της πίστης σε 

απαράδεκτους ανθρωποµορφισµούς, σε ηθικισµούς και τελικά, σε 

θρησκευτικότητα. Η ιστορική πορεία της Εκκλησίας στον κόσµο, έχει πολλούς 

πειρασµούς. Μία από τις εκπτώσεις της σε αυτούς, είναι και η θρησκειοποίηση 

της πίστεως. Αυτή η ασθένεια συνήθως εκφράζεται σε ατοµικό επίπεδο. Αλλά 

µπορεί να εµφανισθεί και ως συλλογική νοοτροπία, ως κυρίαρχη τάση ιστορικά 

σε µία τοπική εκκλησιαστική σύναξη. Το ευαγγελικό µήνυµα, µπορεί εύκολα 

να εκφυλιστεί από ζωή σε ιδεολόγηµα µε θεωρητική δοµή. Η Αγία Γραφή και η 

Παράδοση µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως ένα είδος ταµπού νοµικής 

εγκυρότητας, που η γνώση τους και µόνο, όχι η βίωσή τους, αρκεί για 

κάποιους που ενδεχοµένως θα ήθελαν να εκµεταλλευτούν την άδολη πίστη των 

πολλών.13 Όµως η σάρκωση Του Λόγου και η εµπειρία του ευχαριστιακού 

σώµατος, δεν επιτρέπουν την ιδεολογικοποίηση της πίστεως και τον εγκλωβισµό 

της σε κάποια θρησκευτικότητα. Το εκκλησιαστικό γεγονός, γνωρίζεται 

εµπειρικά. Την εξατοµικευµένη  Χριστιανοσύνη δεν την ενδιαφέρει η πάλη για 

το νόηµα της ύπαρξης, αλλά η προτεραιότητα των υποκειµενικών βιωµάτων. 

Εκεί ο πιστός παίρνει µέρος στην λατρεία ως άτοµο, για να εξασφαλίσει ατοµική 

σωτηρία, δεν συµµετέχει για να συν-κοινωνήσει µε το σώµα των αδελφών του, 

αλλά για να πάρει ατοµική δικαίωση. Μεταφέρει το εγώ του µέσα στην σύναξη, 

όχι για να το µοιραστεί ευχαριστιακά, αλλά για να το θρέψει και να το 

επιβεβαιώσει. Είναι λυπηρό και ανησυχητικό το γεγονός ότι οι περισσότερες 

Ενορίες φαίνεται να µην ενοχλούνται από µία τέτοια εκτροπή που τελικά 

στρέφεται ευθέως εναντίον της δοµής του Σώµατος του Χριστού.                              

  Η Θρησκευτικότητα είναι µια βαθιά ορµέµφυτη επιθυµία και συχνά 

διολισθαίνει σε συγκινήσεις, σε συναισθηµατισµούς, σε ενθουσιασµούς,  και σε 

πληθωρισµό συναισθηµάτων που έχουν εγωκεντρικό και ναρκισσιστικό 

χαρακτήρα.14 Σε αυτές τις καταστάσεις ο θεατρινισµός και η ταπεινολογία, 

πλεονάζουν. Η σωτηρία προβάλλεται ως ατοµική κατάκτηση και όχι ως δωρεά. 

Μετά το τέλος των διωγµών της Εκκλησίας και την αναγνώριση της από κράτος, 

τα νοµικά κριτήρια αυξήθηκαν σε βάρος της χαρισµατικότητας. Η Παράδοση 

πλέον γίνεται είδωλο. Εγκαθίσταται ως  ιδεολογία, ως σύνολο κανονιστικών 

διατάξεων που οδηγούν στον φονταµενταλισµό.15 Η απολυτοποίηση του 

σχετικού οδήγησε για παράδειγµα, στο σχίσµα των Παλαιοηµερολογιτών. Η 

Παράδοση είναι για εκείνους, ένα ταµπού, ένα είδωλο αντικειµενικών 

ψυχολογικών βεβαιοτήτων που η τυπική τήρηση της είναι αυτοσκοπός και όχι 

µέσο, για την σωτηρία. Η εκκοσµίκευση αυτή γεννά αιρέσεις και σχίσµατα. 

Είναι η αµαρτωλότητα η νόθευση της ορθής πίστης που γεννά σαν πιστό της 

τέκνο την θρησκευτικότητα ως εγκλωβισµό στον νόµο, και την αναγκαιότητα.  

                                                           
13 Γιανναρά Χρ., Ενάντια στη Θρησκεία, ο. π. σ. 88 κ.ε. 
14Γιανναρά Χρ.,  Ενάντια........, ο. π. σ. 101 κ.ε. 
15Γιανναρά Χρ., Ενάντια........, ο. π. σ. 174 κ.ε. 
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4. Ο Ευσεβισµός, ο Γνωστικισµός και η κοσµική εξουσία 

ως αλλοτρίωση (αµαρτία) της Εκκλησίας. 

  Η ανάγκη των ανθρώπων για θρησκεία, µέσα στον Χριστιανισµό, εξελίχθηκε 

κυρίως µετά την αναγνώριση του ως επίσηµης θρησκείας. Τα πρώτα σηµάδια 

ήδη υπήρχαν κατά τους πρώτους αιώνες στον Γνωστικισµό και Ευσεβισµό.16          

Η γνώση και το συνονθύλευµα Ιουδαϊκών και Αρχαιοελληνικών στοιχείων που 

χώριζαν την πραγµατικότητα σε δύο επίπεδα, στην ύλη και στο πνεύµα, 

επηρέασε αποφασιστικά το ευαγγελικό µήνυµα.  Η ιστορικότητα του προσώπου 

του Ιησού Χριστού ως θεανθρώπου αίρεται. Το σώµα, η ύλη, η σεξουαλικότητα 

γίνονται πεδία αµαρτίας. Αναπτύχθηκαν πάµπολλες λανθασµένες προσεγγίσεις.  

Για αιρέσεις όπως οι Βογόµιλοι, οι Παυλικιανοί, οι Μεσσαλιανοί, οι 

Μαρκιωνίτες, οι Καθαροί, µέχρι τον Πουριτανισµό και τον Ευσεβισµό των 

σηµερινών οργανώσεων, η Εκκλησία ένιωσε την απειλή της εκτροπής της, σε 

κοσµικό συγκριτικό φιλοσοφικό σύστηµα ιδεών, που στην ουσία του, υπήρξε η 

αµαρτία των µελών της, που δεν κατανόησαν ορθά την φύση της. Μέσα στα 

σπλάχνα της, υπολανθάνουν τα τραύµατα του γνωστικισµού µέχρι και σήµερα.  

Η Εκκλησία από γεγονός συνύπαρξης Θεού και ανθρώπου, άτρεπτα, αχώριστα, 

αδιαίρετα και ασύγχυτα, κινδυνεύει να εκπέσει σε ατοµικό θρησκευτικό 

ευσεβισµό. Ένας θεσµός µε θρησκευτικό προκάλυµµα  αλλά πρώτιστα µε 

κοσµικές δοµές. Αρκεί κανείς να εξετάσει σήµερα, µε ποια κριτήρια και πως 

στην πράξη, οι πιστοί κατηχούνται, βαπτίζονται η πώς τελούν τους Γάµους τους.  

  Η πνευµατικότητα τείνει να γίνει γραφικότητα, σύνολο γνώσεων, σεµιναρίων 

καταρτίσεως, θεολογικών συνεδρίων και δηµόσιας προβολής. Μία µορφή 

αµαρτωλότητας ιδιαίτερα επικίνδυνη, είναι πως λειτουργεί η εξουσία, ιδίως στον 

ανώτερο κλήρο σήµερα. Χαρακτηριστική παραµένει η περιγραφή της 

παραφθοράς του ευαγγελικού µηνύµατος από τον Ντοστογιέφσκη στον µύθο 

του Μεγάλου Ιεροεξεταστή.17 Ο πνευµατικός απογαλακτισµός του πιστού, 

πολλές φορές αναβάλλεται διότι η ωρίµανση έχει ευθύνη, καλλιεργεί την 

συνείδηση. Η όποια ποδηγέτησή του, είναι εφικτή µόνο εάν εκείνος παραµείνει 

ανώριµος. Το Ιερατείο στην έκπτωσή του σε θρησκεία, κατά τον Ντοστογιέφσκη, 

προσφέρει στον άνθρωπο αυτό που θέλει άµεσα׃ Ευτυχία, ασφάλεια, θαύµα και 

εξάρτηση από το κύρος του προστατευτισµού µιας εξουσίας.18 Ο µύθος του 

Μεγάλου Ιεροεξεταστή, είναι ένα φραγγέλιο σε κάθε είδους ολοκληρωτισµού.19 

Ο φόβος για την ελευθερία, είναι µία ηδονή τόσο για τους εξουσιαστές, όσο και 

για τους εξουσιαζόµενους.20 Στο αµάρτηµα αυτό, η φύση, η ατοµικιστική 

εξασφάλιση, η εξουσία, κάνουν την αλήθεια, τραγικό θεατρινισµό, εγκλωβισµό 

στην ανακύκλωση του θανάτου, της πτώσεως και της φθοράς. 

  

  

                                                           
16 Γιανναρά Χρ., Ενάντια........, ο. π. σ. 254 κ.ε. 
17 Ντοστογιέφσκη, Φ., Αδελφοί Καραµάζοφ, ο. π., τ. Β., 5, 4 Κεφ., σ. 146-163.  
18 Ντοστογιέφσκη, Φ., Αδελφοί Καραµάζοφ, ο. π., τ. Β., 5, 4 Κεφ., σ. 160-161. 
19 Μια ενδιαφέρουσα  προσέγγιση του θέµατος στο έργο του  Μάριου Π. Μπέγζου, 
Ευρωπαϊκή   Φιλοσοφία της Θρησκείας, Γρηγόρης, Αθήνα 2007. 
20Γιανναρά Χρ., Ενάντια........, ο. π. σ. 37-39. 
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Κεφάλαιο Β – Η  Έννοια της Αγιότητας 

 

1. Πρόσωπο και σχέση. Η Αγιότητα ως ήθος και ελευθερία. 

  Η προσωπική ύπαρξη, στον χώρο της Εκκλησίας, πραγµατώνει την ζωή ως 

κοινωνία και σχέση. Η κοινωνία των προσώπων, στην ιστορική της πορεία, 

φανερώνει την Βασιλεία του Θεού, ως ελευθερία, σχέση και αγάπη.                          

Η Πατερική σκέψη υπερβαίνει την Αρχαιοελληνική προτεραιότητα της ουσίας 

έναντι του προσώπου. ∆ιατήρησε την διαλεκτική ισορροπία προσώπου και 

κοινότητας, προεκτείνοντας στην ιστορία, την Σάρκωση του Λόγου.                  

Αδιαίρετα, ασύγχυτα, άτρεπτα και αχώριστα, πρόσωπο και κοινότητα, 

συνυπάρχουν περιχωρούµενα και διακρινόµενα, ώστε η ελευθερία της 

µοναδικότητας του καθένα, να πλουτίζει και να διακονεί την ενότητα του 

συνόλου. Στην ∆ύση παρατηρήθηκαν µονοµέρειες όπως η καταπίεση του 

προσώπου ή αντίθετα η θεοποίηση, του στον ∆ιαφωτισµό. Αντίθετα στην 

Χριστιανική Ανατολή, υπήρξε πάντοτε µία ισορροπία µε σαφή ανάδειξη του 

σχετιζόµενου προσώπου.21 Οι παραπάνω θέσεις δεν είναι θεωρητικά αξιώµατα 

που ενδιαφέρουν κάποιους λίγους Φιλοσόφους. Εκβάλουν στην ζωή, 

µορφώνοντας οικονοµικές και κοινωνικές θεωρίες, πολιτικά συστήµατα, τα 

οποία µε την σειρά τους ως ιστορικός περίγυρος, σαφώς επηρεάζουν την 

διαµόρφωση του ήθους του ανθρώπου, την αγιότητα και την αµαρτωλότητα του. 

Τα κοινωνικά µορφώµατα στην ∆ύση οδήγησαν στην κατοχύρωση του ατόµου 

και στην εφήµερη εξασφάλιση του. Απέναντι στην κίβδηλη ηθική ως ηθικισµό, 

το αληθινό ήθος της Εκκλησίας ως ελευθερία του ήθους, είναι η εκκλησιαστική 

κοινότητα και η ευχαριστιακή της αναφορά. Η αποκατάσταση της ζωής ως 

αγιότητα έχει να κάνει µε την κοινωνία της ελεύθερης αγάπης των ανθρώπων 

και του Θεού.22 Τα δίπολα, Θεός και  άνθρωπος, ψυχή και σώµα, ύλη και 

πνεύµα, δεν υπάρχουν αντιθετικά, αλλά συνθετικά.23 Η ισορροπία των 

παραπάνω είναι αναγκαία προϋπόθεση για την Αγιότητα του ανθρώπου. Το 

σώµα εξάλλου αφθαρτίζεται και η ύλη είναι κοµµάτι της υπάρξεώς µας.24 

Αγνοούµε την φύση του Θεού, έχουµε όµως την εµπειρία της αποκαλύψεως 

Του ως κοινωνία προσώπων. Γίνεται γνωστός σχετιζόµενος µε τα δηµιουργήµατα 

Του.25 Η σχέση, σώζει, δίνει ύπαρξη στον άνθρωπο. Το άσχετο, είναι και 

ανύπαρκτο. Κινητήριος δύναµη της σχέσης, είναι η ελευθερία. Μια σχέση είναι 

αληθινή όταν απουσιάζει η ανάγκη, η καταπίεση και ο υπολογισµός. Η 

ελεύθερη αγάπη είναι ο προθάλαµος της Αγιότητας.                                                                    

                                                           
21
Μπέγζου Π. Μάριου, Ψυχολογία της Θρησκείας, Εκδοτική σειρά׃ Θρησκειολογία-9,   

Συντονιστής׃ Μπέγζος Π. Μάριος, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1996,7 σ. 71-72. 
22

 Γιανναρά Χρ.,  Η Ελευθερία του Ήθους, Ίκαρος, Αθήνα 2002,3 σ. 121. 
23

  Μπέγζου Π. Μάριου, Ψυχολογία........., ο. π., σ. 108-109. 
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2.  Η Μετάνοια, προϋπόθεση Αγιότητας. 

 

  Αµαρτία είναι ο χωρισµός από την ζωή, από τον Θεό. Είναι η αφετηρία της 

πτώσεως. Μετάνοια είναι η αλλαγή του νου, της νοοτροπίας µας. Είναι η 

επίγνωση της ανεπάρκειας, της ατοµικότητας που οδηγεί στην αναζήτηση της 

ζωής ως προσωπικής σχέσης µε τον Θεό, κοινωνίας µαζί Του.26 Η τεµαχισµένη 

από την πτώση πραγµατικότητα, µε την ενσάρκωση του Ιησού Χριστού, 

ανακαινίζεται, γίνεται δυνατότητα µετοχής σε Εκείνον. Έχει ως µόνη 

προϋπόθεση την µετάνοια. Την αλλαγή του τρόπου υπάρξεως. Καλούµαστε να 

εγκαταλείψουµε την ατοµικότητα µας και να µπούµε στον µεγάλο στίβο της 

συνύπαρξης. Η Αγιότητα δεν είναι ένα µαγικό αποτέλεσµα γνώσεως, ένας 

στείρος ηθικισµός ή  µία συµβατική βελτίωση της συµπεριφοράς µας. Ο Άγιος 

είναι φανέρωση του προσώπου που αγαπά χωρίς όρους. Μίας υπάρξεως 

ξεχωριστής, όµορφης, ιδιαίτερης. ∆εν χρειάζεται κανείς να αρνηθεί την 

ιδιοπροσωπία του για να γίνει άγιος, αλλά να την εντάξει στην διακονία των 

αδελφών του. Το παράδειγµα, η µίµηση των αγίων δεν είναι φωτοτυπική 

επανάληψη της ζωής τους, στις ζωές µας, αλλά πρότυπο για να µιµηθούµε την 

άλλη λογική του προσώπου, που ακόµα και στην θυσία του, παραµένει 

σχετιζόµενο µε το Θεό και δεν εµπιστεύεται την αυτάρκεια του. Νιώθει την 

µετάνοια ως συνείδηση που τον καλεί σε σχέση, προς τον Θεό και τους 

συνανθρώπους του.  

  Η µετάνοια, είναι οντολογικό και όχι ένα ηθικό µέγεθος. Είναι θέαση, γνώση 

της ατοµικότητας ως ανεπάρκειας και θέληση για επιστροφή στην κατά φύση 

δηµιουργία του ανθρώπου׃ Στην έξοδο από την αποθέωση του ατόµου και στην 

είσοδο στην χώρα του προσώπου που σχετίζεται αγιαζόµενο µέσα στην 

κοινότητα της Εκκλησίας. 

 

      

                                                           
26 Γιανναρά Χρ., Η Ελευθερία........., ο. π., σ. 59 κ. ε. 
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3. Η Αγάπη ως σηµείο Αγιότητας. Η υπέρβαση του ατόµου. 

 

   Η Ερωτική ορµή, από την γέννηση του ανθρώπου, είναι µια ζωτική 

αγαπητική ορµή, µια δυνατότητα για σύναψη ουσιαστικής σχέσης, αρχικά µε 

την µητέρα του. Η προσωπική υπόσταση, η ύπαρξη,  ακόµη και στην βιολογία 

της, είναι καρπός έρωτα, δύο ανθρώπων.27 Κάθε σχέση έχει την αγαπητική 

ροπή µέσα της. Η σεξουαλικότητα, δεν είναι µόνο ορµή, ένστικτο, απρόσωπη 

αναγκαιότητα. Η σχέση του Θεού µε τον άνθρωπο εικονίζεται κυρίως µε την 

ερωτική σχέση του άνδρα και της γυναίκας. Ο Ισραήλ όταν ξεχνάει τον αληθινό 

Θεό, όταν λατρεύει τα είδωλα, καταγγέλλεται από τους Προφήτες για µοιχεία. 

Το Άσµα Ασµάτων, πήρε την θέση του στον Κανόνα των βιβλίων της Αγίας 

Γραφής, ως ένα ερωτικό τραγούδι που εκφράζει εξαίσια την σχέση του Θεού µε 

την ανθρωπότητα. Στην Καινή ∆ιαθήκη πάλι, ο Χριστός ονοµάζεται Νυµφίος της 

Εκκλησίας. Εµείς γνωρίζουµε τον έρωτα ως αµαρτία, ως ενστικτώδη ορµή που 

οδηγεί στο µαρτύριο της υλικότητας, ως κάτι αντίθετο από την Αγιότητα. Όµως 

ακόµη και µε τους όρους της πτώσεως, ο έρωτας ενώνει δύο ανθρώπους και 

παράγει ζωή. Είναι ζωοποιός δύναµη. Στον συζυγικό έρωτα βλέπουµε τον τύπο 

του Σταυρικού έρωτα του Χριστού για την Εκκλησία׃ Η ατοµικότητα εκούσια 

νεκρώνεται για να γίνει φανερή η ζωή ως αγάπη, συνύπαρξη και 

αυτοπροσφορά. Μέσα στην Εκκλησία, η σεξουαλικότητα, µεταµορφώνεται από 

απρόσωπη ορµή, σε προσωπική συνάντηση χαράς των ανθρώπων. Οι πολλοί 

έχουµε ως αναγκαία προϋπόθεση σωτηρίας τον ετερόφυλο βοηθό, για να 

φτάσουµε στην νέκρωση του ιδίου θελήµατος και στην υπέρβαση της πτώσεως.     

  Η παρουσία ενός άλλου µέσα στην ζωή µας, είναι µία πάλη, µία αγωνία και 

ένας αγώνας׃ Να δίνεις χωρίς να ζητάς την δική σου ικανοποίηση. Εµείς 

δυστυχώς βιώνουµε τον ερώτα στην παραφθορά του, σε µία βιολογική 

λειτουργία αναγκαιότητας, εντελώς ξεκοµµένης από τις υπόλοιπες εκφάνσεις 

του. Ο στόχος είναι ο έρωτας να σωθεί, µεταβαλλόµενος σε αγάπη.28 Ο Υιός του 

Θεού, την αγάπη Του, την οδήγησε στον Σταυρό. Έγινε ο ίδιος προσφορά, 

πάθος αγάπης.29 Η Αγάπη ως συνάντηση, ως κοινωνία προσώπων, τρέφεται από 

την οδύνη της εγκοπής του εγωισµού. Βιώνεται ως πάθος και φανερώνει την 

αγιότητα ως την ασκητική της αγάπης. Η ερωτική ορµή καρποφορεί ως 

συνείδηση αυτοπαραίτησης και µεταµορφώνεται σε αγάπη. Η µεταποίηση από 

την φύση στο πρόσωπο είναι πράξη αγιότητας. 

  

                                                           
27 Γιανναρά Χρ., Αλφαβητάρι.............., ο. π., σ. 108-115.  
28Γιανναρά Χρ., Πείνα και ∆ίψα, Γρηγόρης, Αθήνα 1997,5 σ. 16. 
29 Γιανναρά Χρ., Πείνα....................., ο. π., σ. 17. 



16 

 

Κεφάλαιο Γ – Κριτικές αποτιµήσεις. 

 

1.  Κριτική προσέγγιση των όρων Αµαρτωλότητα και 

Αγιότητα στο έργο του Χρήστου Γιανναρά. 

 

  Η προσέγγιση του έργου του Χρήστου Γιανναρά είναι άθληµα. Αποτελεί 

δύσκολη απόπειρα, µιας και η σκέψη του είναι πολυεδρική και πρωτοπόρα. 

Μαζί µε κάποιους άλλους ελάχιστους, εξέφρασαν µία διαφορετική θεολογική 

πρόταση για την εποχή τους, πέρα από τα τετριµµένα και τους ηθικισµούς. 

Κάποιοι αγριεύουν, άλλοι χαίρονται στο άκουσµα του ονόµατος του. Για τους 

πρώτους είναι ένας αιρετικός, ένας επαγγελµατίας αντιρρησίας που εισάγει την 

εκκοσµίκευση και την φιλοσοφία, στην Εκκλησία. Οι δεύτεροι εµπνέονται από 

τον λόγο του και θεωρούν την συµβολή του, ουσιαστική ως πρόταση ευθύνης, 

συνέπειας και αρχών προς την Πατερική σκέψη που στην ιστορική πορεία 

διακόπηκε από την ανάπτυξη ενός συστήµατος ηθικισµού, µε το προσωπείο της 

θρησκευτικής εξουσίας.  Εκείνος µίλησε για πολλά. Σκόρπια, στα έργα του 

συναντάµε και τις έννοιες που εξετάζουµε εδώ, ως κοµβικά σηµεία για την 

ανάπτυξη της σκέψης του.    Για τον ίδιο, οι όροι Αµαρτωλότητα και Αγιότητα, 

είναι όροι οντολογίας. Τους εντάσσει και τους αξιοποιεί πάνω στην βασική του 

σκέψη, ότι ο άνθρωπος είναι αληθινό πρόσωπο, όταν σχετίζεται µε αληθινή 

αγάπη µε τον Θεό και τα άλλα ανθρώπινα πρόσωπα. Αγιότητα είναι η αλήθεια 

του προσώπου που σχετίζεται. Αµαρτωλότητα είναι η εµµονή στην αυτάρκεια 

του ατόµου, στην περιχαράκωση της ηδονής του εγώ. Ένα από τα σηµεία που 

κατηγορήθηκε, θεωρούµε άδικα, ήταν ο όρος Έρωτας και πως τον 

χρησιµοποιεί׃ Θεωρεί τον έρωτα ως δύναµη που µπορεί να βοηθήσει τον 

άνθρωπο να περάσει τα τυραννικά σύνορα της ατοµικότητας του, να εξίσταται. 

Είναι κρίµα που η σκέψη του παρεξηγήθηκε  και κατηγορήθηκε για ευτελισµό 

της ηθικής και για νέο - Νικολαϊτισµό. Στα έργα του, αγάπη, έρωτας και 

αγιότητα ταυτίζονται. Είναι σηµεία πνευµατικής ωριµότητας που οδηγούν το 

κατ΄ εικόνα στο καθ’ οµοίωση. Θα µπορούσε να είναι πιο σαφής, µεθοδικότερος 

και απλούστερος στις διατυπώσεις του, ώστε οι αναγνώστες του να τον 

κατανοήσουν ευκολότερα. Σε κάποια σηµεία είναι αόριστος και ασαφής. 

Υπάρχει ο κίνδυνος του εγκλωβισµού του, σε µία θεωρητική σχεσιοδυναµική 

όπου το χάσµα µεταξύ της θεωρίας και της ζωής, της πραγµατικότητας στην 

καθηµερινότητα µιας Ενορίας, µπορεί να οδηγήσει έναν καλόπιστο αναγνώστη 

του, στην απόρριψη ή την συνεχή κριτική των εκκλησιαστικών κρατούντων. 

∆είχνει και µία τάση απολυτοποίησης της έννοιας του προσώπου µόνο ως 

συνειδητή πορεία αυτοπραγµάτωσης. Εδώ θα µπορούσαµε να θέσουµε 

ορισµένα ερωτήµατα׃ Πριν κανείς σχετισθεί, δεν είναι πρόσωπο; Μπορεί κανείς 

να γεννηθεί άσχετος, χωρίς σχέση και να είναι απρόσωπος; Η συµβολή της 

Θείας Χάρης εδώ, και γενικότερα στα έργα του, υπολείπεται κάπως της 

ανθρώπινης προσπάθειας. Υπάρχει µεγάλη αγωνία για την ανθρώπινη 

συνειδητοποίηση. Κάποιος που από λόγους π.χ. νοητικής στέρησης ή 

απάνθρωπων ιστορικών συνθηκών εξ ανάγκης, που δεν µπορεί να σχετισθεί 
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αυθεντικά µε τους άλλους κατακρίνεται; Κάποιος που από άγνοια ή από πλάνη 

ενώ είναι ζηλωτής, από φανατισµό κάνει λάθη, θα τον καταδικάσουµε και θα 

αποφανθούµε ότι δεν υπήρξε ποτέ ως πρόσωπο; Το άτοµο στα έργα του φαίνεται 

να παλεύει µόνο του για να γίνει πρόσωπο, άγιος. ∆εν φαίνεται τόσο η 

συνέργεια του µε τον Θεό. Εδώ βιώνει κανείς µία άνιση µάχη του πρόσωπου µε 

θεσµούς και εξουσίες πανίσχυρες.  

  Μοιάζει µια θεώρηση εγκλωβισµένη στην ιστορικότητα, χωρίς µεγάλη έµφαση 

στην εµπιστοσύνη, ότι η Θεία Χάρη τα ασθενή θεραπεύει και τα ελλείποντα 

αναπληρώνει. Κατανοούµε ότι ενώ είναι, δεν θέλει να εκφρασθεί ως πιστός 

εγκλωβισµένος στην θρησκεία. Προσπαθεί να µιλήσει µε τον αέρα της 

ελευθερίας. Όµως το να µιλάς για την αποκάλυψη του Θεού ανθρωποκεντρικά 

και µόνο είναι κάπως παρακινδυνευµένο. Επίσης τον διακρίνει και κάποια 

απολυτότητα. Κρίνει και χαρακτηρίζει τους άλλους έναντι. Υπάρχει ένας 

έντονος τόνος εµµονής οτιδήποτε θεωρεί λανθασµένο, να προέρχεται από την 

∆ύση χωρίς πάντοτε να είναι σίγουρο. Άλλωστε πολλά από τα στραβά των 

Εκκλησιαστικών χώρων, οφείλονται στην ασυνέπεια µας και δεν είναι 

αποτέλεσµα αλλότριων επιρροών. Εάν εισηγείται την σχέση, την συνύπαρξη των 

προσώπων, πρέπει τελικά να το κάνει και ο ίδιος πράξη. 

 Ακόµη θεωρούµε ότι η εσχατολογία του περί της Αγιότητας και της 

Αµαρτωλότητας του προσώπου, δεν είναι επαρκώς ανεπτυγµένη, εξαιτίας της 

έντονης ιστορικότητας, που δίνει στα έργα του. Πιστεύουµε ότι τα γραφόµενα 

του θέλουν χρόνο για να διασαφηνιστούν, από τον ίδιο και από εµάς. Υποµονή 

και ταπείνωση και κυρίως διάλογο χωρίς περιχαρακώσεις και σκοπιµότητες. 

Μας είπε τόσο σηµαντικά πράγµατα. Λησµονηµένες αλήθειες που όµως 

χρειάζονται ψύχραιµη κριτική αποτίµηση και ανάπτυξη. Πιθανόν και διόρθωση 

σε µερικά σηµεία, αποκάθαρση από προσωπικές συναισθηµατικές φορτίσεις 

για να µπολιασθούν ως λόγος στο Σώµα της Εκκλησίας, ως λόγος 

παραµυθητικός, σύγχρονος και σωστικός.  

  

  



18 

 

2.  Επιστροφή στην παράδοση της Οντολογίας του 

προσώπου. Το µέτρο και οι υπερβολές. 

 

  Το όλο έργο του Χρήστου Γιανναρά, είναι µία προσπάθεια να επανασυνδέσει 

την Θεολογία µε την Πατερική Παράδοση. Μπορεί κανείς να συναντήσει πολλά 

λάθη και υπερβολές στα έργα του, όµως είναι βασικό στοιχείο, ότι φιλότιµα 

κάνει µία απόπειρα να µιλήσει φιλοσοφικά, θεολογικά και κοινωνιολογικά µε 

το µπόλιασµα των λόγων αυτών στην Θεολογία του προσώπου, της σχέσης και 

της οντολογίας. Η Αγιότητα και η Αµαρτωλότητα, δεν αντιµετωπίζονται στην 

σκέψη του ηθικά. ∆εν έχει ως σκοπό να γαλουχήσει καλούς Χριστιανούς 

πολίτες, χρήσιµους για ένα κράτος. Θεωρεί για παράδειγµα την Αγιότητα, ως 

οντολογικό µέγεθος, που αναφέρεται στις σχέσεις των ανθρώπων, ως βασικό 

στοιχείο σωτηρίας και της κατά φύση, λειτουργίας τους. Ο Ατοµισµός είναι η 

πηγή κάθε αµαρτίας, είναι ειδωλολατρία, έκπτωση, τελικά η προσωποποίηση 

της Αµαρτωλότητας. Οι πηγές του είναι πολλές και ποικίλες׃ Οι Καππαδόκες, ο 

Άγιος Μάξιµος ο Οµολογητής, ο Ισαάκ ο Σύρος, ο Ψευδοδιονύσιος, ο                   

π. Αλέξανδρος Σµέµαν, ο Β. Λόσκυ, ο Υπαρξισµός του Heidegger και πολλοί 

άλλοι. Κάποιοι υπερβολικά σίγουροι για την πίστη τους, τον κατηγόρησαν για 

Νέο-Νικολαϊτισµό, µία αρχαία αίρεση, που κήρυττε την σεξουαλική 

ελευθεριότητα, ως οδό λύτρωσης. Πιστεύουµε, όσο αφορά την σύντοµη µελέτη 

µας, ότι τοποθετεί σωστά και στο πνεύµα της Εκκλησίας την ερµηνεία των όρων 

Αγιότητα και Αµαρτωλότητα. Ίσως είναι φιλοσοφικότερος από όσο θα έπρεπε 

στις διατυπώσεις του, υπερβολικός και απόλυτος κάποιες φορές, αφού 

διατυπώνει αξιωµατικά τις αρχές του. Γενικά θεωρούµε ότι έχει επισηµάνει 

σωστά το ζήτηµα, το πρόβληµα που και εµείς οι Ποιµένες, ζούµε καθηµερινά 

στις Ενορίες µας. Το ότι η Εκκλησία αντιµετωπίζεται ως κοσµικός οργανισµός 

ψυχολογικής τακτοποιήσεως, συντηρητής ατοµικής ευσέβειας, νοµικό 

θρησκευτικό µόρφωµα δηµοσίου δικαίου.  

  Για να συνοδοιπορήσει κανείς άφοβα δίπλα του, θα πρέπει να ξέρει ότι η 

Εκκλησία δεν είναι µόνο ουράνια, αλλά και επίγεια, µε µέλη ασθενείς, 

πνευµατικά. Τα γραφόµενά του χάραξαν µία καινοτόµα πορεία. Το έργο του 

είναι µία ευθύνη. Περιµένει όχι τόσο µία θεωρητική κριτική, για να 

γονιµοποιηθεί, αλλά την βίωση των λεγοµένων. Η Ενορία, σε καιρούς 

απρόσωπους και µαζικούς, όπου ο οικονοµισµός είναι το µόνο ιδανικό, ο µόνος 

Θεός, οφείλει να ξανά-ανακαλύψει την οµορφιά του προσώπου. Η Αγιότητα δεν 

είναι θέµα κατήχησης, διδακτισµού, διατύπωσης. Είναι πρόκληση και 

πρόσκληση σε έµπρακτη εφαρµογή. Φωτίζει χωρίς λόγια. Εµπνέει χωρίς 

αντεπιχειρήµατα, καθοδηγεί χωρίς καταπίεση. Το έργο του Χρήστου Γιανναρά 

είναι µια σοβαρή και δοµηµένη θεολογική πρόταση. Ανατέµνει προφητικά και 

κριτικά, την παθολογία του Εκκλησιαστικού  ιστορικού χώρου. Παραπέµπει 

στη γνησιότητα της αξίας του προσώπου, που κοινωνεί και µετέχει ασύγχυτα, 

άτρεπτα, ασύγχυτα και αδιαίρετα στο κοσµικό και στο Θείο, που σώζεται από 

αυτήν την µετοχή και κάνει την Αγιότητα εµπειρία αληθινής ζωής ως κοινωνία 

Θεού και ανθρώπων.  
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Επίλογος 

 

  Η σκέψη του Χρήστου Γιανναρά είναι πυκνή και πολυσύνθετη. ∆εν δίνει 

εύκολες λύσεις στον αναγνώστη. Κυρίως τον προπαιδεύει. Τον εισάγει σε µία 

πορεία αναζήτησης. Του παρέχει τον αναγκαίο χώρο, την δυνατότητα να 

σκεφτεί, να κρίνει, να αναστοχαστεί µόνος του. Ο ίδιος, πολλές φορές µας 

παρουσιάζεται σκληρός και απόλυτος. Στην ουσία όµως, οριοθετεί το πρόσωπο 

στην συνάφεια της σχέσεως. Ο Ατοµικισµός είναι έκπτωση στην παρά φύση 

κατάσταση της Αµαρτωλότητας.  

  Τελικά οι έννοιες Αµαρτωλότητα και Αγιότητα δεν αποτελούν ένα σύστηµα 

στην σκέψη του, ένα ξεχωριστό κεφάλαιο που τον απασχολεί µεθοδικά. Οι 

έννοιες αυτές, είναι βασικοί άξονες της ανθρωπολογίας του περί προσώπου και 

σχέσεως.  

  Κατά µία δική µας αυθαίρετη ερµηνεία, Αγιότητα είναι για τον Χρήστο 

Γιανναρά, το πρόσωπο που αληθεύει, που αγαπάει, που σχετίζεται έξω από την 

αυτάρκεια του εγωισµού του. Από την άλλη, η Αµαρτωλότητα θα µπορούσε να 

είναι η εµµονή, στην αλλοτριωτική δύναµη της ατοµικότητας, η 

θρησκευτικότητα, ως νόµος και ανάγκη.  

  Η σκέψη του χρειάζεται χρόνο για να ερµηνευθεί. ∆οκιµασία από την πείρα 

της ζωής. Εξάλλου στον χώρο της κατεξοχήν συνύπαρξης, την Εκκλησία, εµείς 

οι Ποιµένες καταθέτουµε αυτήν την ίδια µαρτυρία της ασκητικής της 

συνύπαρξης, µε οδύνη και κάµατο, ως τον µόνο µαρτυρικό αλλά και άγιο  

δρόµο, τον µόνο τρόπο, της σωτηρίας µας. 

 

 

                                                                  π. Ν. Γ. Κ.  
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